

高雄市正義高中 107 學年度第二學期第一次月考歷史科試題 (高一)

電腦畫卡：科別代碼【18】 組別：社會組【1】自然組【2】

1. (A) 1959 年，農復會主席蔣夢麟發表讓我們面對日益迫切的臺灣人口問題一文，呼籲重視人口問題，引起各界熱烈討論。政府於是在 1964 年全面推行家庭計畫，口號為「實施家庭計畫，促進家庭幸福」。請問當時臺灣面臨的人口問題是 (A) 生育率過高 (B) 死亡率過高 (C) 人口老化 (D) 外來人口過多。

解析： (A) 戰後嬰兒潮及中央政府遷臺等因素，使人口增加率大為提升。

2. (C) 1943 年，開羅會議決定戰後臺灣由中華民國接收。1944 年，國民政府設立「臺灣調查委員會」，對日本統治下的臺灣進行詳細的調查。最後，國民政府決定設立那一政治組織以接收臺灣？ (A) 省政府 (B) 特別行政區 (C) 行政長官公署 (D) 中央政府

解析： 日本宣布投降後，國民政府任命陳儀為臺灣省行政長官。

3. (D) 1950 至 1980 年代，每當臺灣當局調整經濟策略時，皆與下列何者有關？ (A) 內部產業結構自行轉型 (B) 國內政治環境趨向開放 (C) 兩岸經貿關係逐漸整合 (D) 國際經濟局勢出現變化
- 解析：** (D) 國際分工體系形成→從第一次進口替代轉為出口擴張；能源危機→出口擴張轉為第二次進口替代；第二次能源危機、美國要求臺灣開放市場→第二次進口替代轉為自由化、國際化。(A) 產業結構轉型多受外來因素影響；(B) 早期臺灣的政治環境並不開放；(C) 此為 1990 年代以後的現象。

4. (B) 不少彰化人到臺北打天下，他們承租五分埔地區榮民的房子，將住家、廠房、宿舍和銷售店面結合，後來慢慢成為臺灣主要內銷成衣生產與批發中心。請問五分埔的發展情況應屬於下列那一時期？

(A) 經濟重建時期 (B) 第一次進口替代時期 (C) 出口擴張時期 (D) 第二次進口替代時期

解析： 從題幹關鍵：主要內銷為主，又是輕工業的成衣生產判斷，可以推斷為第一次進口替代。

5. (C) 臺灣歷任總統在兩岸關係上都有自己的獨到見解。某位總統在就職演說中，提出「四不一沒有」

主張，這位總統是 (A) 蔣經國 (B) 李登輝 (C) 陳水扁 (D) 馬英九

6. (B) 王能祥先生回憶其促成的某文件說：「□是臺灣人最感到驕傲可以保護臺灣的具體架構。不只臺灣人如此想，就連美國人也這麼認為。因為它是美國國內法，……國際法是要徵詢國際意見的。國內法則不一樣，只要有國會議員提出，美國國會就必須討論，所以美國國內因而經常提及□，□也因此發揮非常積極的作用。」此份文件應該是 (A) 上海公報 (B) 臺灣關係法 (C) 中美共同防禦條約 (D) 中美建交公報

解析： 由題幹中「它是美國國內法」得知其為(B)臺灣關係法。

7. (C) 下列與中華民國有關之文件，均出現於第二次世界大戰之後。下列有關各文件以及其影響的配對何者正確？ (A) 動員戡亂時期條款：臺灣省實施戒嚴 (B) 對華白皮書：國民黨與中共和談 (C) 中美共同防禦條約：美國將臺灣納入防共體系 (D) 中日和約：中共與日本建交

解析： (A) 1948 年，提高總統職權；(B) 1949 年，美國將國共內戰失敗的責任歸咎於中華民國政府；(D) 1952 年，中華民國與日本簽署和平條約。

8. (C) 二次大戰結束時，臺灣的學齡兒童就學率已高達 80% 的原因可能為以下何者？ (A) 人民熱切迎接國民政府，紛紛入學 (B) 國民政府在戰爭末期即已辦理義務教育 (C) 日本政府於戰爭末期在臺灣辦理義務教育 (D) 日本政府於 1930 年代皇民化運動時期強迫臺灣學子入學

9. (C) 有人認為 2000 年的首次政黨輪替，對於臺灣政治發展是個具有深遠意義的政治變遷，這與臺灣民主化經驗不同於西方國家所進行的因素有關。根據上文見解，臺灣的首次政黨輪替有怎樣的重大意義？ (A) 走向多黨競爭 (B) 結束威權體制 (C) 打破一黨專政 (D) 國會運作走向正常

解析： 臺灣戰後長期由國民黨執政，直到政黨輪替後由民進黨執政，才打破此局面。(A) 民進黨成立，黨禁才被打破；(B) 解嚴；(D) 1991 年第一屆中央民代全面退職，次年依據憲法增修條文，選舉第二屆中央民代。

10. (A) 1991 年立法院廢除懲治叛亂條例，1992 年修正刑法第一百條，將「叛亂」從「意圖」修改為「以強暴、脅迫方式」。請問刑法第一百條修正所呈現的歷史意義為何？ (A) 白色恐怖的結束 (B) 戒

- 嚴的解除 (C)法治的確立 (D)結束一黨專政
- 11.(C)「臺灣光復真吃虧，餓死同胞一大堆，物價一日一日貴，阿山一日一日肥。」這民謠流行的背景為何？(A)陳誠主政期間，實行「三七五減租」，使臺灣物價波動 (B)陳誠主政期間，將臺灣資源搜括為己有 (C)陳儀主政期間，中國大陸通貨膨脹波及臺灣，民眾生活惡化 (D)陳儀主政期間，推行專責制度，使工商業受到扼殺。

12.(D) 1970年代，臺灣社會隨著中產階級形成、教育普及而逐漸轉型，人們也因此對生活周遭的問題產生自覺，促成本土文化的蓬勃發展。請問下列何者「不屬於」此時期本土文化之範疇？(A)素人畫家洪通的畫作 (B)鍾肇政的臺灣人三部曲 (C)校園民歌 (D)原住民族歌謠受國際矚目

13.(D) 1980年12月15日，象徵臺灣工業新紀元的新竹科學園區正式揭幕，此一科學園區以電子資訊為主要生產事業，將科學研究和實際生產結合，促進臺灣由勞力密集向技術密集轉變，因此它可以說是臺灣整體經濟體質改變的重要里程碑。請問該園區也象徵臺灣產業轉型的方向「不包括」下列何者？(A)高環保意識 (B)高附加價值 (C)高資本密集 (D)高勞力密集

解析：新竹科學園區的人力資源以優質著稱，與傳統產業以「勞力密集」形成明顯對比。因此也可以稱為「菁英密集」，但不是勞力密集。

14.(C) 1987年7月蔣經國總統宣布解嚴，對臺灣社會影響甚大，請問下列所述，那一種改變和解嚴「無關」？(A)可以組織新政黨，宣傳其政治理念 (B)來臺老兵終於可以返鄉探親 (C)以「中華臺北」的名義參加奧運賽事 (D)報禁解除，思想言論走向多元化

解析：(C)於1981年後即以奧運模式參與國際體育活動。

15.(B) 戰後臺灣經濟發展歷經兩次「進口替代」，請問下列相關敘述，何者正確？(A)第一次的目的是保護國內重工業市場，進口國外的機械，製造民生產品 (B)第二次主要是推動策略性工業之發展，強調自行研發、生產石化工業原料等 (C)第一次實施的背景是退出聯合國，喪失許多海外市場，因此政府積極推動進口替代以解決國內原料不足的問題 (D)第二次實施的背景是國共內戰，導致臺灣通貨膨脹，藉由「美國援助」(美援)進口大量麵粉與小麥等糧食，解決臺灣社會經濟問題

解析：(A)第一次進口替代，主要目的在於保護國內「輕工業」市場；(C)第一次進口替代的背景是戰後為恢復生產推行的政策；(D)第二次的進口替代背景是石油危機。

16.(A) 臺灣人民早已習慣上街頭表達理念，選舉前更是如此。從反抗威權爭取公平正義到要求貪腐總統下臺，人民從街頭發出的怒吼，一次次震撼統治者正當性。回顧這段臺灣人民的街頭社會運動，下列敘述何者正確？(A)集會遊行法通過後，人民才有進行集會遊行的合法依據 (B)社會運動在解嚴後才出現 (C)這些運動的本質都是反政府 (D)發起者皆為中產階級

解析：(B)解嚴前便有；(C)督促與監督居多，並非都是反政府；(D)並不一定，也有工農階級與學生。

17.(D) 下列關於美援的敘述，那一項是「不」正確的？(A)美援主要是防止共產勢力的入侵 (B)臺灣接受物質及軍事兩方面的援助 (C)政府將出售剩餘農作物所得，存入臺灣銀行，減輕貨幣膨脹的壓力 (D)美援主要提供民生物質的不足，並未提供必需的工業原料給我國

18.(A) 某書將臺灣經濟發展的過程分成幾個階段：甲、農業扶持工業；乙、加工出口；丙、自由化與國際化；丁、電子工業；戊、十大建設。請你依照時代先後，選出正確的排序 (A)甲乙戊丁丙 (B)乙甲戊丙丁 (C)乙丙甲丁戊 (D)甲乙丙丁戊

解析：甲、農業扶持工業：1950年代；乙、加工出口：1960年代；丙、自由化與國際化：1980年代中期展開；丁、電子工業：1980年代初期；戊、十大建設：1970年代。

19.(C) 1951年，由五十二國代表參加的舊金山和會，對於究竟那一個政權可以代表「中國」出席會議出現歧見。美國反對中華人民共和國可以派遣代表，英國則質疑中華民國是否可以代表中國，最後形成沒有中國代表參與的和會。請問下列那一項是舊金山和會的決議內容？(A)日本將臺灣與澎湖的主權轉交中華民國 (B)日本將臺灣與澎湖的主權交由聯合國決定 (C)日本放棄臺灣與澎湖的主權 (D)臺灣與澎湖的主權交由聯合國決定

解析：在舊金山和約中，日本雖在和約中明確放棄臺灣與澎湖的主權，而未明白說明讓與何國，這是所謂「臺灣未定論」的起源。

20.(A) 1976年，臺北美國新聞處與藝術家雜誌合辦素人畫家「洪通藝術展」，其畫作呈現如兒童畫般的明

亮與構圖，內容故事性濃厚而少批判性，用誇張的描述寫與扭曲的現實，表達個人強烈情感，造成一股爭相目睹的熱潮。請問當時有什麼時代背景促使這位素人畫家可以成為眾所矚目的對象？ (A) 鄉土運動興起 (B) 臺灣解除戒嚴 (C) 與美國斷交 (D) 網路拍賣流行

解析：1970年代的鄉土運動也包含了對本土美學意識的內省，有回歸鄉土，認同臺灣的特質。

【素養題】請閱讀資料並回答問題

資料一：在合理範圍以內，美國所做任何事，都沒有改變中國局勢的可能；美國若做其所未做的事，對局勢也不會產生影響，這是中國內部勢力造成的結果，結局是中國內部所決定的，是一方怠忽職責所形成的。(1949年美國對華白皮書)

資料二：鑒於共產黨軍隊占領臺灣，將直接威脅到太平洋區域的安全，並威脅到在該區域履行合法而必要之活動的美國部隊，因之，本人已命令美國第七艦隊防止對臺灣的任何攻擊。(1950年杜魯門聲明)

21. (A) 請問：美國態度由資料一變為資料二的原因是什麼？ (A) 美蘇冷戰局勢形成及韓戰爆發，意識到臺灣為東亞防共體系的關鍵中樞 (B) 臺灣向美國購買大量軍備武器，使美國派海軍艦隊來臺灣協助使用 (C) 中國內部貪汙加上無理使用美援，美國決定在亞洲地區設置軍隊加以監視 (D) 美國決定接受亞洲被共產黨統治的事實，派海軍前來巡視只是例行慣例

22. (B) 1990年臺灣的大學生進行一場社會運動：提出「解散國大」、「廢除臨時條款」、「召開國是會議」及「政經改革」等四大訴求，此運動成為日後大學生參與社會運動的精神象徵。請問這個運動是 (A) 520農民運動 (B) 野百合學運 (C) 紅衫軍運動 (D) 太陽花學運。

23. (D) 「該法律除了賦予總統緊急處分權外，還刪除了總統只能連任一次的限制，讓總統得以成為終身職，並將第一屆國大代表改為終身職，創造出萬年國會。該法律不僅成為太上憲法，架空了原本憲法體制，成為威權體制的法律依據。」請問前文所述的法律是 (A) 六三法 (B) 懲治叛亂條例 (C) 戒嚴令 (D) 動員戡亂時期臨時條款

24. (D) 臺商阿成參加的中國旅遊團在清代熱河承德的避暑山莊中，看到一幅皇帝留下的書法：「戒急用忍」。想到近年政府在兩岸的經貿關係上也採行類似此語的政策性作為，這個時期由於製造業外移，服務業比重增加，導致產業空洞化。請問下列何者最接近當時兩岸的政策或問題？ (A) 兩岸加入世界貿易組織(WTO)的順序，必須先臺灣後中國大陸 (B) 兩岸政府要自我克制，以建立對話與協商機制 (C) 兩岸的國旗國歌在競技場上要彼此迴避，以免引發紛爭 (D) 兩岸經貿往來不可過熱，以免臺灣產業外移喪失競爭力

解析：1990年代，由於兩岸語言近似，及中國大陸眾多的廉價勞工，很多臺灣製造業者將工廠轉移至中國大陸。

25. (C) 《無米樂》紀錄片以鏡頭展演了2000年代臺灣農民的日常與所思所感，也可以說是從「農業黃昏」的現在帶領觀眾回顧、召喚了臺灣往日的農村記憶。主角崑濱伯這一輩出生於1930、40年代，經歷了臺灣農業的由盛轉衰，從1950年代土地改革瓦解租佃地主階級，到1970年代全島工業化完成，資本主義下的受薪勞工取代了農業主力。素有臺灣米倉之稱的臺南後壁地區，卻因為被劃入農業保護區，農民收入不再成長。2000年後，後壁的稻作禁不起進口農產的低價競爭，被國家強制休耕，農民改領休耕補助金過活。請問下列相關敘述，何者「錯誤」？ (A) 紀錄片說明「臺灣農民如何面對自由化與國際化」所帶來的衝擊 (B) 透過稻米文化的表達以傳承傳統耕作技藝 (C) 因加入亞太經濟合作會議，外國農產品零關稅，造成臺灣米價受影響而失去競爭力 (D) 藉由「稻米」的主題呈現出傳統農村生活的縮影

解析：(C) 加入WTO後，因零關稅而導致臺灣農業受到衝擊。

26. (A) 一位史家的筆記本記載下列四則史料：

甲：「臺灣的鄉土文學應該有一個前提條件：那便是應該是以臺灣為中心寫出來的東西。」

乙：「人們很容易地，就可以從這些以鄉村社會和鄉村人物為題材的小說中，滿足他們民族主義和社會意識的感情。」

丙：「回歸什麼樣的鄉土？廣義的鄉土民族觀抑或狹隘的鄉土地域觀？」

丁：「在這片曾被日本占據經營了半個世紀的鄉土，其對民族文化的忠誠度和精純度如何？」

請問以上四則史料都在討論哪一個相關的課題？ (A) 鄉土文學論戰 (B) 中國文化論戰 (C) 現代化論

戰 (D)全球化論戰。

解析：四則史料的核心課題，都在討論臺灣鄉土文學。但因民族觀、地域觀的不同，因而形成論戰。

27. (A) 學者指出，這是十九世紀末期以來，臺灣各項土地所有權改革的最後一次壯舉。政府以強大政治力迫使地主交出土地所有權，然後分配至佃農手中，達到農地的所有者與耕作者合一的理想。地主沒有選擇賣不賣的自由，而且讓出土地與所得的補償並不相符。這次改革是指 (A) 耕者有其田 (B) 三七五減租 (C) 公地放領 (D) 農地重劃

28. (B) 某法律規定美國可以對其認為「不公平」的貿易對象進行調查，並可與該國政府協商，最後由總統決定採取提高關稅、限制進口、停止有關協定等報復措施。請問此法律是 (A) 著作財產權法 (B) 三〇一條款 (C) 公平交易法 (D) 貿易自由協定

29. (B) 1990年李登輝總統發表除夕談話，電視臺首次以北京話、閩南語及客家語播出談話內容，請問這代表什麼意義？ (A) 象徵方言已完全取代官方語言 (B) 象徵多元社會的展開，承認臺灣是多語社會 (C) 政治往往會干預文化，所以造成方言被重視，國語被忽視 (D) 象徵國民教育的成功。

解析：(B) 國語運動隨著解嚴而結束，總統的除夕談話分別以三種語言表達，顯示出臺灣多語社會的認同，實具時代意義

30. (D) 鹿港辜家從早期的農業大地主轉變為今日的工商企業家，其中轉變的契機為 (A) 從日本政府手中接收專賣經營權 (B) 把大陸的工商投資轉移到臺灣 (C) 在出口擴張時期，拋售土地，轉為投資民生工業 (D) 土地改革中得到政府債券、股票的補償

解析：(C) 政府推動土地改革時，利用水泥等特許公司股票換取大地主的田產，將農業資本導入工業部門。

31. (C) 朱炎發表〈我對鄉土文學的看法〉，主張「臺灣和中國是一體的」、「作家必須擴大視野」，余光中發表〈狼來了〉，認為臺灣的鄉土文學就是中國的「工農兵文藝」；反之，葉石濤發表〈臺灣鄉土文學史導論〉，主張「臺灣的鄉土文學應該是以『臺灣為中心』寫出來的作品」。請問該類的文學論戰應發生於民國哪一個年代？ (A) 40 (B) 50 (C) 60 (D) 70 年代。

解析：扎根現實，反映臺灣民眾生活的鄉土文學，大約在民國 60 年代中期，席捲整個臺灣文壇，首當其衝的是反共八股文藝，使得一向依附官方的反共作家受到很大的衝擊，他們動用各種官方媒體，以及軍系報紙雜誌，對鄉土文學進行圍剿，進而引發了鄉土文學論戰。

32. (C) 這是臺灣戰後經濟出現的第二波外貿湧入潮，無論投資的件數與金額都顯著的增加，此時的臺灣無論在人才與生產技術方面都到達足以吸引外資來從事跨國分工，終於跳脫所謂「夕陽產業」的外資投資型態。根據上述內容，此時期臺灣經濟發展的特色應為 (A) 此時期政府鑒於國內產業無法與外資競爭的考量下，決定對原料及機器設備課徵相當高的貨物稅與關稅 (B) 此時期政府為加速鼓勵外資投資臺灣，決定制定「獎勵投資條例」來取代已實行三十多年的「促進產業升級條例」 (C) 此時期政府也開始對應的政策，推動「自由化」與「國際化」；如加入國際經濟組織，「資本自由化」與「開放服務業給外商」等政策推波助瀾 (D) 此時期政府所扶持的重點產業為重工業，如石化業及鋼鐵業等，以吸引外資進入臺灣

33. (D) 這件發生在近代臺灣的事情，起因於某雜誌社所舉辦的公開活動，引發了大規模的警民衝突，導致事後有許多名領導人物被捕，甚至舉行公開的軍法大審。雖然他們的行動表面上而言是失敗的，可是卻也因此激發更多政治改革的火花，使此後的政治運動更為蓬勃發展。請問：這應該是指哪一事件？ (A) 自由中國事件 (B) 大力水手事件 (C) 中壢事件 (D) 美麗島事件

34. (C) 為了激勵民心士氣，中影公司拍攝了以八年抗戰初期松滬會戰為背景的电影《八百壯士》；劇情表達了即使強敵環伺，外國袖手旁觀、國家處於風雨飄搖之際，也要自立自強堅定意志絕對不向敵人屈服的愛國情懷。此後中影公司又陸續拍了《英烈千秋》、《笕橋英烈傳》等類似劇情的電影。請問：這種「愛國電影」最可能密集出現在戰後臺灣的哪個年代？ (A) 戰後重建的民國 40 年代 (B) 懷鄉情節的民國 50 年代 (C) 外交挫敗的民國 60 年代 (D) 政治解嚴的民國 80 年代

35. (B) 白先勇曾描述臺灣文學家的情形：「新一代的作者沒有機會接觸到較早時代的作品，因為茅盾、魯迅……的作品全遭封禁。……因此寫作生涯變成困苦又孤獨的奮鬥，與五四時代的作家完全相反。這些作家為了避過政府的檢查(甲)，處處避免正面評議當前社會政治的問題，轉向個人內心的探索。」依據(甲)的文字提示，可知這些作家所處的時代背景為何？ (A) 二二八事件 (B) 白色恐怖 (C) 推行鄉土文學

(D)解除戒嚴

36.(A)政府為鼓勵發展「通訊、資訊、消費性電子、半導體、精密器械與自動化、航太、高級材料、特用化學製藥、醫療保健、污染防治」等十項新興工業，在1990年代開始制定相關法令計畫將臺灣建設為科技島。請問相關法令是 (A)促進產業升級條例 (B)獎勵投資條例 (C)耕者有其田條例 (D)十大建設計畫

37.(D)阿和的阿公在1950年時參與了戰後第一次的選舉，請問他當時選舉的對象應是下列何者？ (A)國大代表 (B)立法委員 (C)省主席 (D)臺南縣長

解析：1950年臺灣推動縣市鄉鎮行政首長與省以下各級民意代表的選舉，因此答案為(C)。(A)1992年才開放直轄市市長民選；(B)中央民意代表在1972年才開始定期改選；(D)省主席由政府指派，直到1992年才開放民選。

38.(B)某法令：「基隆高雄兩港，每日上午一時起至五時止，為宵禁時間。嚴禁聚集罷工罷課及遊行請願等行動。居民無論家居外出，皆須隨身攜帶身分證，以備檢查，否則一律拘捕。意圖擾亂治安，依法處死刑。」試問上述法令頒布的歷史脈絡為何？

(A)1949年 (B)1959年 (C)1969年 (D)1979年

解析：「戒嚴令」在1949年的5月19日頒布，正式名稱為《臺灣地區緊急戒嚴令》。該令規定：「自5月20日零時起，宣告全省戒嚴。除基隆、高雄、馬公三港外，省內其他各港口一律封鎖，嚴禁出入。」戒嚴期間的禁止事項包括：基隆、高雄兩港市，每日上午一時至五時宵禁。嚴禁聚集會、罷工、罷課及遊行請願等行動。嚴禁以文字、標語或其他方法散布謠言。嚴禁人民攜帶武器或危險物品。居民無論家居外出，皆須隨身攜帶身分證，以備檢查，否則一律拘捕

39.(B)1960到1980年代期間，臺灣的經濟發展深受世界矚目，甚至有「臺灣經驗」的美稱，其特色包括：出口導向的工業、經濟高度成長、國民所得迅速上升、對國際貿易高度依賴等。有學者認為：從經濟高度成長過程中所得分配並沒有惡化，其原因在於資本密集的重工業聘僱力較弱；相反的，勞力密集、輸出加工導向的產業聘僱力較強。由此可知，還有一個特色必須注意，此特色應為(A)跨國公司及外資

(B)眾多的中小企業 (C)全面的自由經濟 (D)金融開放國際化

40.(B)經濟學家林鐘雄指出：臺灣銀行以中華民國政府的法幣（後來改為金圓券）作為臺幣的準備金，且臺幣與法幣之間採取固定匯率，因而中國大陸的通貨膨脹乃經由固定匯率輸入臺灣，造成臺灣的通貨膨脹。根據你的歷史知識，這樣的問題直到何時才獲得紓解？ (A)二二八事件後 (B)新臺幣發行後 (C)政府遷臺後 (D)蔣中正復行視事後

解析：臺幣通貨膨脹的問題直到1949年6月15日臺灣銀行發行新臺幣後，才獲得紓解。

◎請閱讀文章後回答41、42題

賴澤涵在其著作《悲劇性的開端——臺灣二二八事變》中提到：「多年來，尤其在1986年之後，討論二二八事件的文章和書籍如雨後春筍，紛紛出籠。時下對此一事件，主要有四種不同的詮釋：詮釋一來自(甲)，他們堅持臺灣人民是愛國的，是反帝國主義的，而二二八事件是40年代後期「中國革命新高潮」的一個環節。第二種看法來自(乙)的支持者。……此一事件為臺灣同胞對國民黨血腥鎮壓的憤怒反彈，是臺灣同胞長期以來，不屈不撓為民主自決奮鬥歷史的另一章節。第三種詮釋是(丙)的觀點。……臺灣同胞一方面受到日本51年來馴服與分化的殖民地教育，另一方面又聽信日人對中國政府惡意歪曲的宣傳，使臺胞輕視祖國的人民和軍隊，造成他們的暴亂行動。另一方面，臺灣的共產黨員和野心家，同時在臺顛倒是非，造謠惑眾，利用逮捕一個販私菸的婦人緝私案件來掀起二二八事件暴動的大風潮。……第四種詮釋來自(丁)發布的文件：臺灣經濟日形惡化，而來自大陸的人員行政效率低劣，公眾怨恨，引起1947年2月28日之叛變。」

請問：

(A)41.(甲)、(乙)、(丙)、(丁)應分別填入 (A)中共；臺獨支持者；國民黨；美國國務院 (B)國民黨；美國國務院；中共；臺獨支持者 (C)美國國務院；臺獨支持者；國民黨；中共 (D)中共；美國國務院；國民黨；臺獨支持者

(C)42.對於歷史事件的看法會隨著立場不同而改變。就此而言，我們該如何看待「二二八事件」？ (A)歷史解釋因人而異，不要期待二二八事件的真相能獲得還原 (B)應站在跟政府同樣的立場，看待二二八事件便會更加清晰 (C)不論詮釋的角度如何，應回歸史學專業來盡可能釐清此類歷史事件 (D)二二八事件是歷史的一道傷口，應盡可能淡忘，以免重演。

解析：(1)(甲)強調反帝國主義，所以不會是美國的論點；因強調是中國革命新高潮，所以是中共的論點。(乙)批判國民黨，強調臺灣人自決奮鬥，應是臺獨支持者。(丙)擺脫國民黨的責任，而是日本及中共的問題，是國民黨的論點。(丁)從局外人眼光看待臺灣事件，應為美國的論點。

(2)歷史事件應該回歸歷史的客觀真實呈現，非就主觀意圖而曲解或掩蓋事實，且應記取歷史教訓，避免悲劇重演

43.(B)遷臺後的國民黨政府建立「黨國威權統治體制」，其最主要是仰賴哪兩法？(甲)《動員戡亂時期臨時條款》(乙)《國家安全法》(丙)《臺灣省各縣市實施地方自治綱要》(丁)《中華民國憲法》(戊)《戒嚴法》(A)(乙)(丁) (B)(甲)(戊) (C)(丙)(丁) (D)(乙)(戊)。

解析：國民大會於民國 37 年 5 月制定(甲)《動員戡亂時期條款》，國民政府於民國 38 年 5 月在臺灣頒布(戊)《戒嚴法》，遷臺後的國民黨政府即依賴此二法建立「黨國威權統治體制」。

44.(D)這幾年來，保釣運動鬧得沸沸揚揚，日本、臺灣、中共積極爭取釣魚臺列嶼的主權。究其原因，可以發現主要是因為釣魚臺具有下列那一項優勢？(A)戰略地位重要 (B)貿易轉運位置佳 (C)古蹟多文化地位重要 (D)蘊藏豐富天然資源

解析：1969 年釣魚臺列嶼發現油氣資源，日本首先重申其為日本的領土範圍，翌年起保釣運動紛紛自海外延燒回臺灣與中國大陸。

45.(C)母語教學是今日中小學教育的一環。然而回顧歷史，臺灣史上哪個時期，母語的使用是被刻意淡化的？(A)美援時期，政府加強英語，忽略了母語 (B)光復初期，臺灣人熱愛中國忽略母語 (C)國民政府遷臺後，刻意推行國語運動 (D)解嚴之後，政府禁止臺灣人民使用母語

46.(D)戰後臺灣初期，政府為了穩定對外貿易關係，由中央信託局進口數量頗多的化學肥料，再由省糧食局進行肥料換穀。請問：政府推行此項措施的主要影響為何？(A)農民獲得豐厚利潤，得以購買自耕土地 (B)臺灣貿易長期入超，導致經濟衰退 (C)中小企業觀察商機，積極從事肥料的貿易 (D)剝削農民實質獲利，以利政府部門與工業

47.(D)1954 年，臺灣僅有臺灣大學、臺灣省立師範學院、臺灣省立農學院、臺灣省立工學院等四所學校參與大學聯招；到了 2018 年，參與大學考試入學分發的公私立學校已達 63 所。請問此種變化反映出高等教育的何種趨勢？(A)大學已無競爭力，文憑主義不再 (B)高等教育普及，大學成為基礎教育 (C)學生不需經過入學考試即可直升大學 (D)就讀大學的門檻逐漸降低

解析：(A)臺灣社會普遍仍相當重視文憑；(B)仍不屬於國民基礎教育；(C)仍有學測和指考。

48.(A)下列何者是目前台灣教育改革的方向之一？(A)推動多元化入學方案 (B)鼓勵考試主導教學 (C)減少入學管道以產生菁英 (D)重視文憑主義

49.(B)隨著「反攻復國」主張逐漸變為一紙祈禱文，身處臺灣的年輕作家為掙脫苦悶，表達內心想法，遂於 1960 年代掀起現代主義文學之風潮。請問當時還有何種背景，助長了現代主義文學的發展？(A)政府威權統治鬆動，政治、社會開始民主化 (B)美國為我國重要盟友，有利西方文化引進臺灣 (C)中共與蘇聯交惡，政府為求聯俄抗「中」，邀請蘇聯作家來臺 (D)中西文化論戰爆發後，「全盤西化」取得多數認同

解析：(A)1970 年的民主運動開始衝撞體制，1980 年代政府才解嚴；(C)當時尚屬反共抗俄年代；(D)全盤西化並未取得多數認同。

50.(A) 2006 年政府成立「國家通訊傳播委員會」(NCC)，其主要功能為何？(A)監督並管理媒體 (B)協助民間成立電視臺 (C)落實電影分級制度 (D)執行新聞及出版審查